

EL TIEMPO.-Observaciones meteorológicas verificadas en el día de la fecha.-En 24 horas.-Temperatura máxima al sol y al aire libre, 40.20.-Idem a la sombra, 32.80. Idem mínima idem, 16.40.-Idem media idem, 24.60.-Oscilación, 16.40.-Agua de lluvias en milímetros, 0.00.-Agua evaporada en milímetros, 10.00.-Observaciones a las 7 de la mañana: Altura barométrica en mm., a 0°, 750.50.-Temperatura a la sombra, 20.00.-Idem de termómetro húmedo, 16.40.-Tensión del vapor, 11.70. Humedad relativa, 67.00.-Estado del cielo, despejado.-Dirección del viento S. E. Fuerza, ventolina.-Recorrido en 24 horas, 176.00.

# El Sur

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN	
Córdoba, un mes . . . . .	2 pesetas
Provincias, trimestre . . . . .	6 »
Extranjero, trimestre . . . . .	12 »
Número suelto, 10 céntimos	Francos concertados

FRANQUEO CONCERTADO

Director: Fernando Vázquez Ocaña

DIARIO DE LA TARDE

Córdoba.-Junio 1933.-Martes 20

REDACCIÓN, ADMINISTRACIÓN E IMPRENTA: MAESE LUIS, 22 :: TELÉFONO 2-7-5-5

Año II.-Número 291.-Apartado n.º 74

EL SUR en Zaragoza

## LA POLITICA EN CARNE VIVA

### Actualidades

# Notas sobre el paso del señor Maura por Córdoba

## Un documento de protesta

Una tarde de sol resplandeciente, como nunca le vimos brillar durante el transcurso de los tres días que aquí dejamos pasar en limpio, con un viento del Norte hostigador que nos agría las horas de recreo, durante el cual visitamos una especie de parque, unos jardines o paseos, como se le quiera nombrar, que se extienden al Sur de un puente existente en este mismo extremo de la capital aragonesa y que rotulan «Puente del 14 de Julio», sobre el que se desliza un hormiguero de personas que invaden los asientos y carreterillas del mencionado jardín, mientras que, al otro extremo de Zaragoza, en el llamado «Barrio de Jesús», se solaza una compacta multitud contemplando la celebración de unos festejos que se organizan en honor de no sabemos qué festividad del Señor, por lo que hay que anotar, porque así se deja entrever, que estamos en una capital fanatizada por una religión que, para mengua de España, aun continúa las culebras de su raigambre nutriéndose con la sustancia del por ellas contaminado suelo español.

Otra de las notas más salientes del día ha sido la actuación en esta de «Los Califas» de Córdoba, quienes han obtenido un ruidoso triunfo en este ruedo taurino, por lo que nos felicitamos al felicitar a la capital andaluza donde se publica el diario para el que pergeñamos la presente información.

M. Ostos Gabella

Zaragoza 15 6 933.

## UN ROBO

El director de la banda municipal de música, don Mariano Gómez Camareo, ha denunciado en la Comisaría de Vigilancia que en su domicilio, Conde de Priego, número 1, saltando unos desconocidos, anteanoche, el balcón de su dormitorio, se apoderaron de un carnet que guardaba en la americana, colgada junto a la cama, el que contenía documentos y un billete de 25 pesetas.

Ayer, una convecina suya llamada Rosario Pinillo García, se encontró el referido carnet en una ventana; dentro del mismo estaban los documentos, pero el billete de 25 pesetas había desaparecido.

## Tribunales

Juicios para mañana

Mañana, por la Sala primera de la Audiencia, será vista la causa seguida en el Juzgado de Montilla, por esta, contra Antonio Costa.

El procesado será defendido por el abogado señor Espina y representado por el procurador señor Guerrero.

Vista de causa ante Jurado

También mañana, por la Sala segunda, será vista, ante el Jurado popular, una causa procedente del Juzgado de Bujalance, por homicidio, contra Juan Díaz Sáinz.

La defensa del procesado está a cargo del letrado señor Pavón y la representación del procurador señor Castañeira.

## Para Sociedades

Libro de Actas . . . . . 4'50  
Libro de Socios . . . . . 6'00  
Libro de Contabilidad . . . . . 4'50  
Libro de Cotización . . . . . 6'00

Todos de 100 hojas, tamaño 22 por 31, buen papel y sólida encuadernación

## Librería LUQUE

Gondomar, 17

Suscríbese a EL SUR

Ibamos hoy a publicar nuestras impresiones sobre un acto grandioso, que honra ciertamente a la República: la representación de la «Medea», de Séneca, en el Teatro romano de Mérida. Acto subrayado por la presencia del jefe del Gobierno y dos ministros y más que nada por la emoción auténtica de un pueblo, atónito ante la revelación de una belleza que consideraba muerta para siempre. Pero una atención de mayor urgencia, de política en carne viva, nos obliga a anteponer a las cuartillas de arte unas cuartillas de polémica. Hemos de insistir sobre el acto del domingo en Córdoba, organizado en torno a la persona del señor Maura. Y hemos de insistir porque se nos alude con la consabida limpieza de intención por los topos con que cuenta el periodismo de enfrente para estos menesteres. Parece ser que les duele que ayer no ocurrieran en Córdoba desaguisados; por ejemplo, una intervención del maúser de las que tan gratas les resultan a los reaccionarios que aplaudían el balance sangriento de Primero de Mayo. Si hubiera acaecido algo desagradable, cultivarían golosamente el dramático pretexto y nos acusarían como inductores o directores del suceso. Pero afortunadamente, la previsión del gobernador y el desdén de la gente del pueblo han quitado ocasión a los que aguardaban impacientes los alborotos. Puestos a devorar su despecho los bien intencionados, han creído elegante decir que tanto el concejal y amigo nuestro señor Hidalgo Cabrera como nuestro director, después de encender la mecha, o poco menos, escaparon a Mérida. No vale la pena pararse en esto, pero de paso diremos que desde hace quince días un grupo de cordobeses, entre los que figuran los dos citados, venían preparando esta excursión, que, por cierto, tuvo estado oficial en el Municipio hace dos semanas, por tratarse de un autor cordobés y a instancias del concejal repetido. ¿Qué nos podía importar a nosotros la coincidencia con el acto de Mérida del varias veces demorado discurso del señor Maura, ni qué tenían que hacer en Córdoba ese día los que para atacar al maurismo no necesitan agitar a nadie ni hacer mutis?

Hubo ayer evidentemente efervescencia popular contra el señor Maura y más todavía que contra él contra los que en Córdoba sustentan su política. Pero el montaje de fuerzas de vigilancia fué tan riguroso y espeso que, aparte algún incidente sin importancia, nada ocurrió. El gobernador cumplió con su deber aunque exageró el lujo de fuerzas y el pueblo se satisfizo con algunos silbidos y mueras. Particularmente para el señor Valera Valverde esto una lección. ¿No recordaba que cuando ejercía el cargo de gobernador sólo se complacía autorizando los mítines y manifestaciones que le eran gratos? Por ejemplo, las de los tradicionalistas, que daban en pleno Gran Capitán, rodeados de guardias civiles, gritos contra la República? Pues bien, aún contrariando mucho al señor González López la presencia de Maura en Córdoba, amparó el derecho de dicho parlamentario a hablar.

El hijo de fuerzas y la jactancia de los señoritos que rodeaban al señor Maura produjo disgusto entre los elementos de izquierdas. En parte no tenían razón. La República no puede significar preferencias de ninguna especie, y es menester que todo el mundo se vaya convenciendo de que el estilo de la auténtica democracia es el de no temerle a lo que el señor Maura ni nadie puedan decir. Claro está que tampoco debe temerle a lo que diga un comunista o un sindicalista, porque puestos a estimar lo que sea más peli-

Los padres de la provincia

## Se reúne la Comisión Gestora

Bajo la presidencia del señor Trojano se reunió esta mañana la Comisión Gestora de la Diputación.

Fueron aprobados todos los asuntos que figuraban en el orden del día, acordándose ampliar en un mes el plazo concedido al agente ejecutivo de cédulas personales en la provincia.

Ruegos y preguntas

El señor Rojas denunció que el alcalde de Luque se niega a la recepción de un camino vecinal a pesar de estar favorablemente informado por los técnicos.

El señor Siles solicitó que se pida a la superioridad la devolución de la cantidad reintegrada en Enero y Febrero y no invertida en el ejercicio de 1932 sobre construcción de carreteras.

Pidió dicho diputado que se estudie con cariño la organización de colonias escolares veraniegas para los niños de establecimientos benéficos.

El señor Rojas denunció el mal estado del tejado del Manicomio.

No habiendo más asuntos se levantó la sesión a las dos menos cuarto de la tarde.

## DONATIVOS

recibidos para la residencia de verano que realizarán en nuestra Sierra treinta niños y niñas perteneciente a la Sociedad infantil de excursiones y cultura denominada «Precursores de la República, Salud y Cultura», para reponer su delicada salud y que ha sido encabezada con 50 pesetas por el excelentísimo señor Secretario de la Presidencia de la República don Rafael Sánchez Guerra:

Suma anterior, 63'50 pesetas.  
Don Rogelio Luque, librería, 5 pese-

## La Conferencia de Ginebra en Londres

Con este título han bautizado los periodistas la Conferencia Económica Mundial que se celebra en Londres, en el Museo de la Historia Natural de Kensington. Sesenta y seis naciones han enviado sus delegados, acompañados de un séquito de tres mil secretarios, mecanógrafas, técnicos, etc., etc. Discurso del rey de Inglaterra y del «Premier» inglés; nombramiento de la Mesa, en la que ha correspondido un lugar a España; insinuación a los señores delegados para que no extiendan sus discursos más allá de quince minutos, que puede ser, en algunos casos el incógnito cuarto de hora, propicio siempre a las concesiones, pero malo o bueno según los resultados posteriores...

La «élite» de sesenta y seis pueblos, va a procurar ponerse de acuerdo para ahuyentar el fantasma de los sin trabajo (30.000.000: cifra oficial) y probar si, en amor y compañía, logran poner en marcha la complicada maquinaria de la prosperidad, tomando en el océano de la Economía rumbo que conduzca al puerto de salvación llamado Bienestar.

Con toda la ilusión de nuestra juventud de trasguerra, quisiéramos mirar a lo alto, sin ver, ni querer ver, las realidades existentes a ras del suelo; creer en la buena fe de estos hombres representantes de tantas razas, en busca de realizar el afán, tan humano, del derecho a la vida, para cada individuo, y el derecho colectivo a la prosperidad, para cada pueblo. «Inútil... imposible...» he aquí dos palabras que quisiéramos borrar de nuestro diccionario, de nuestro léxico y aun de nuestra mente; pero, no podemos.

Nos engañan a sabiendas. En el tinglado de la farsa llamado Sociedad de las Naciones, los actores son viejos, demasiado conocidos, ellos y sus trucos, para llamar la atención en plan de otorgarles confianza. El público, harto ya de sus fracasos, los ha abandonado.

Es imposible llegar a una cooperación internacional en la Conferencia de Londres. Es imposible, porque no puede llegarse a un estado de confianza.

(Continúa en cuarta plana)

tas; «La Florida», 0'20; don Isidoro Medina Padilla, 2; señores Mugica, Garrido, 5; hijo de R. González, 1; don Salvador Le Bret, 2; don José Sánchez, 2; Hotel Inglés, 1; doña Amanda Montesinos, 1; señores Mercé y Armet, 15; don Manuel Muñoz Alarcón, 2; don Manuel Hernández López, 2; don Emilio Luque, 1; don José Maldonado, 1; don P. Rodríguez, 2; Madame X, 1; don Rafael Villalón, 2; don Alfonso

gros para la República, las teorías de un don Miguel Maura o las de los representantes obreros, si los señoritos se quedan con unas, el pueblo acoge las otras. Lo malo es que todavía los gobernadores, y sobre todo la fuerza pública, no lo entienden así, y sistemáticamente ven el peligro de parte del proletariado, cuando la verdadera anarquía se nutre en la ambición y en la intransigencia de los abogados y caciquillos redentores.

Nosotros cumplimos con nuestro deber de diario de izquierdas, atacando sin titubeos al señor Maura y reproduciendo el manifiesto contra él divulgado. Para nosotros el señor Maura es un disolvente de la República más eficaz que el pistolero, porque se limita a envenenar, disfrazado de republicano, a las fuerzas que no pueden soportar el nuevo orden de cosas. La posición de un Martínez de Velasco o un Medina de Togados, defendiendo sus doctrinas sin embozos, nos parece respetable. La de Maura, escondiendo en el gorro frío una navaja de matón, nos parece vergonzosa. Ayer mismo respondía a los silbidos de los obreros con movimientos de codo dignos de un aprendiz de estadista de las Cuevas del Sacromonte. Este además es en él tan habitual como contestar a los improperios del público con amenazas de matasiete.

El acto de ayer no significaba triunfo de este personaje, ni mucho menos. Para llenar sin apreturas el Gran Teatro tuvo que hacer una leva de mauristas de toda Andalucía. Cualquier orador de izquierdas prestigioso llenó a tinte bonete dicho coliseo cuando se lo propuso y con sólo gente de Córdoba. Agréguese que en el local había infinidad de personas que no eran mauristas ni por el forro y sólo por curiosidad acudieron. Lo único notable fué que el señor Vaquero, diputado radical, fraternizara con quien significa para él, más que para las izquierdas, un peligro. Juzgamos que deben servirle para bien poco al parlamentario cordobés sus treinta años de republicanismo cuando los pone en la bandeja política del señor Valera Valverde, el gobernador de la sanjurjada. Después de esto no nos puede extrañar que el órgano de dicho diputado radical nos ataque, porque nos situemos, en nombre de los intereses del pueblo que impuso la República, frente a los que aspiran bonitamente a apuñalarla y anunciar la nulidad de la Constitución y de todas las leyes de carácter revolucionario. Estas conchabanzas son las que nos producen estupor y no que el señor Maura proyecte sus exabruptos oratorios sobre un público de señoritos no conformistas.

La política en carne viva es así. Cada día proporciona una sorpresa. Lo que no cuesta trabajo es conocer lo que Maura trae consigo. Contad con los dedos de las manos a sus representantes en Córdoba y recordad sus respectivas historias políticas y luego hacéis un cálculo de probabilidades. ¿Volverá el pueblo a saber cumplir su deber? Así lo creemos. ¿Cómo puede esperar nada bueno de quienes vienen a amputar en seco sus actuales afeites? Y si el pueblo se inhibiera, por cansancio, por adelgazamiento de su fe, nos quedaríamos alegremente solos creyendo en cualquiera menos en las cualidades republicanas del maurismo. Finalmente, para pensar así no son necesarias demostraciones como las que el diario eloyta nos requiere y que consisten en ponerse a la cabeza de la gente alborotada. Nosotros silbamos desde estas columnas, en nuestro puesto. Que otros silben en la calle.

Crónica internacional

## Encuentro de tres petardos

En una huerta próxima a la Fuensanta un joven de 16 años de edad se encontró una caja de zapatos que contenía tres petardos.

En la Comisaría de Vigilancia dió cuenta de ello y marcharon a aquel lugar agentes de vigilancia que se hicieron cargo de los artefactos, llevándoselos al Centro policíaco.

## Por exceso de original demoramos hasta mañana la publicación de

## LA «MEDEA», DE SÉNACA EN EL TEATRO ROMANO DE MÉRIDA.

## El sábado próximo se inauguran las nocturnas

El próximo sábado, día 24, se inaugurarán los festejos taurinos nocturnos, a cargo del popular empresario José Flores (Camara).

Para la presentación se lidiarán cinco bravas vacas para otros tantos aspirantes a toreros y cuyos nombres publicaremos oportunamente.

Habrà, como es consiguiente, estupendos regalos y otros atractivos, que llenarán de seguro la plaza.

Los precios muy económicos, como siempre.

En breve se publicarán los detalles de este acontecimiento taurino nocturno.

Después del acto maurista

Ha sido elevado al gobernador civil el siguiente documento de protesta: La Juventud Republicana Radical Socialista (J. R. S.), tiene a bien comunicar al Excmo. Sr. Gobernador de la provincia de Córdoba, lo que a continuación sigue:

1.º Protesta respetuosa, pero enérgica, ante la pasividad del delegado gubernativo señor Triviño, que al oír frases incoherentes e impropias para el señor Presidente del Consejo de Ministros señor Azafia no le llamó al señor Maura la atención, como era su deber.

2.º Que el teniente de Seguridad que en la mañana del domingo prestaba servicio, sea sancionado como castigo a su enemistad descarada a la REPUBLICA, como lo prueba el hecho de su actuación en otras ocasiones y en ésta, al ponerse en plena vía pública a las órdenes del ex gobernador de Córdoba señor Valera Valverde, complicado en el movimiento monárquico del 10 de Agosto.

3.º Hay un artículo en la Constitución de la República, cuya esencia es: «La igualdad del ciudadano ante las leyes». Pues bien; el domingo último pasado se prohibió terminantemente y a la fuerza bruta una manifestación netamente republicana y antifascista y sin embargo se dejó manifestar libremente al señor Maura y es más, se le cubría la retirada con el apoyo de la fuerza pública. Hechos como este no deben de quedar impunes.

4.º Sanción a los guardias de Asalto que maltrataron brutalmente hasta llegar a herir, en la plaza de la República, a los ciudadanos Rafael Puyato y a Antonio García Espinosa, por dar vivas a la República.

5.º Sea nuestra más grande protesta al lujo fantástico de fuerzas que en la mayor parte de las ocasiones, por no decir en todas, es causa de grandes desórdenes seguidos de sangrientos sucesos. ¡Gracias que el pueblo SENSATO de Córdoba volvió la espalda a los acéfalos mauristas!—La Directiva.

## Censo de Campesinos

Con el fin de dar mayor facilidad a los campesinos, así como a las mujeres que en dicho Censo puedan ser incluidas y que aún no se hayan inscrito, que en definitiva se fija el plazo para efectuarlo hasta el día 30 del corriente y horas de las once a las cuatro.

Advirtiéndoles, una vez más, lo interesante que es su comparecencia en esta oficina establecida a tal efecto en las Casas Consistoriales de esta capital.

Comisaría de Vigilancia

## Las cosas que pasan

En la Corredera sufrió una caída Antonio Matías Contreras, resultando con una herida en la frente.

—Antonio García Cantillo ha denunciado a Rafael Díaz Alvarez, por haberle amenazado de muerte.

—Francisco Jiménez Nevado, camarero de la taberna Repiso, ha denunciado a Juan Herrera Reina, por negarse a pagar 7'55 pesetas que hizo de consumiciones.

—Por promover fuerte escándalo en la casa número 5 de la calle Claustro fueron detenidos Lorenzo Ortega García y su esposa Josefa Arroyo Mateo.

## Sandalio Vidal

es el que vende la mejor carne de burreo a 3'60 kilo en el conocido puesto de la Plaza de Abastos.

# Los Pueblos

## Peñarroya-Pueblonuevo

La Filarmónica de Madrid en la Musical de Peñarroya

Activos siempre los elementos que dirigen la Asociación Musical de Peñarroya, notable Agrupación por la que, aparte sacrificios, desfilan todos cuantos buenos artistas honran y enaltecen glorificando nuestro teatro español en sus diferentes géneros; preocupados siempre por servir íntegramente las exigencias y deseos de quienes pertenecen a esta Asociación fundada, tiempo hace, con doble prosperidad y mayor prestigio de día en día, han ofrecido el XXXIX concierto no menos notable ni que satisficiera menos que los XXXVIII precedentes.

El de ahora estuvo a cargo de la orquesta Filarmónica de Madrid, cuyos setenta y cinco profesores que la componen tienen el orgullo merecido de admirar como los dirige la batuta eminente del eminente don B. Pérez Casas, profesor distinguido que actúa adentrándose la música en el alma, sintiendo arrullar sobre su corazón de gran sentimentalista que vive la sensación y las emociones lógicas que produce lo que se venera con cariño según él venera ese papel de solfa que acaricia y le sonríe sobre el atril como si nada le fuese tan maravilloso ni tan feliz nada le hiciera; sintiéndole arrullar en la sensibilidad de toda su alma, dijo, las vibraciones elocuentes de una melodía que embriaga, sustrae con el ritmo suave, lento, que parece

queremos hablar de bellas, sublimes y encantadoras.

He aquí el programa que la selecta concurrencia que ocupó totalmente el Teatro Zorrilla donde, como todos los anteriores, se celebró el concierto que reseñamos, aplaudió noches pasadas —el viernes 16— con verdadero cariño, con entusiasmo verdadero, no sólo por las composiciones ejecutadas, sino también por el mérito indiscutible de todos sus intérpretes:

I. «Freischütz», obertura, de Weber; «andante de la «casation», de Mozart; «Capricho español» (alborada—variaciones—alborada y canto gitano y fandango asturiano), de R. Korsakoff.

II. «Séptima sinfonía», (poco sostenuto—Vivace, Allegretto, Presto—Scherzo y allegro con brío), de Beethoven.

III. «La Verbena de la Paloma» (preludio), de Bretón; «Goyescas» (intermedio de la ópera), de Granados; «La Revoltosa», de Chopin, y «Tannhauser» (obertura), de Wagner.

### De exámenes

En los recientes exámenes celebrados con notable calificación aprobó su ingreso en este Instituto local de Segunda Enseñanza, la simpática niña Isabel Díaz Benítez, de once años, hija de nuestro buen amigo don Gaspar Díaz, culto agente de Policía de Investigación y Vigilancia, a quien felicitamos por ello.—Morillo.

## La Victoria

Oficio de huelga

Por acuerdo de la Sociedad de Obreros Agricultores de esta localidad ha sido presentado el oficio de huelga el día 15 del actual y si en el transcurso de sus ocho días, como ordena la ley, no son aprobadas las peticiones que abajo se detallan, éste, como todos los pueblos de la provincia deben hacer igual, se declararán en huelga el día 23.

Nuestras peticiones son como siguen:

- 1.ª Prohibición del trabajo a des-

## VENTA DEL CARMEN

La venta más típica y la de más atracciones

INAUGURACION EL PROXIMO SABADO 17

10 Formidables Nadadoras, 10, en la PISCINA.—10 Elegantisimas Señoritas Bailarinas de Pista, 10.—Grandiosa Orquesta de seis eminentes profesores, dirigida por el reputado señor Fragero.

Todo por el consumo. A todas horas encontrará usted distracción

PLAZA DE TOROS—Ideal Cinema.—Emp. Guerrero.—Teléfono 2700

HOY MARTES 20 DE JUNIO DE 1933

CINE SONORO.—De nueve a una de la noche.—Magnífico programa.—REVISTA SONORA PARAMOUNT, interesante sumario de actualidades. Y la deliciosa comedia «Metro Golwyn Mayer», titulada NADA MAS QUE UN GIGOLO, por William Haines y las bellas actrices Irene Purcell y Maria Alba. Sillas, 1 peseta. Especial para niños, 0'50. Grada, 0'25.—Mañana: FATALIDAD, por la famosa Marlene Dietrich. Película «Paramount».

## PARQUE RECREATIVO.—Empresa A. Cabrera

Teléfonos: Oficinas 1750. Conserjería 2691

HOY MARTES 20 DE JUNIO DE 1933

A las ocho y diez y media de la noche.—Día popular dedicado a las señoras. Últimas y definitivas proyecciones de la superproducción «Metro», totalmente hablada en español, EL PROCESO DE MARY DUGAN, por Maria F. Ladrón de Guevara, Rafael Rivelles y José Crespo.—Sillas, 0'60. Medias entradas, 0'30.—Mañana nuevo programa. SALON SAN LORENZO. (El teatro de las caras bonitas).—Gran Compañía de Comedias de FORTUNATO GARCIA.—Hoy lunes, a las 10, el sainete en tres actos de Pérez Fernández, EL TIO CATORCE.—Sillas, 1 peseta. Grada, 0'30. A las ocho cine popular.

## Cine Alkázár de Verano.—Empresa CINAES

Situado en el espléndido local de Tennis. A veinte pasos del Gran Capitán

HOY MARTES 20 DE JUNIO DE 1933

Dos secciones.—A las ocho y tres cuartos, Sección Popularísima.—1.ª Última proyección de los dibujos sonoros CINAES, MICKY, FUTBOLISTA.—2.ª La soberbia película sonora CINAES, AZAIS O LA LEY DE COMPENSACIONES.—Precio: Silla, 0'40. Niños, 0'25.—A las diez y tres cuartos.—1.ª A petición del público, los dibujos sonoros, MICKY, FUTBOLISTA.—2.ª Estruendo de la producción sincronizada CINAES, LA CANCION DEL COSACO.—Precio: Butaca, 0'60.—Mañana, estreno: EL BOLIDO.

## CINE GONGORA.—Jesús Morán, B.—Tel. 2165.—Empresa S. A. G. E.

HOY MARTES 20 DE JUNIO DE 1933

FUNCION CONTINUA en la Terraza desde las OCHO Y MEDIA de la noche Localidades sin numerar.—Precio único: UNA peseta.—Servicio de ascensores.—Cambio diario de programa.—En caso de tiempo desfavorable se dará la función en la sala.—1.ª ECLAIR JOURNAL NUM. 26.—2.ª La maravillosa película «Filmófono», de fama mundial, EL MILLON, triunfo de la Cinematografía francesa. Uno de los films cómicos más famosos realizados por el genial animador René Clair.—Mañana: AL CAPONE, la vida aventurera y bárbara de los gangsters.—Jueves: MAS FUERTE QUE EL AMOR.

POR 8 PESETAS 7 LIBROS HASTA DE 6 PESETAS

Pedid prospecto especial del Servicio 8-7-6 a INDICE Lope de Rueda, 17 MADRID

tajo o por tarea, con el fin de que sean ocupados mayor número de obreros que en la actualidad.

2.ª Que se limite la operación de siega a máquina al 50 por 100 del sembrado de cada propietario de la misma.

3.ª Que donde se hubiese efectuado la operación de siega a máquina en mayor proporción de un cincuenta por ciento, estará obligado el propietario de la sementera a satisfacer en los ayuntamientos donde radique la finca el importe de los jornales que de haberse segado a brazo se hubiese invertido, dedicando estas cantidades a conjurar la crisis en cada localidad.

4.ª Que la colocación de obreros en todos los trabajos agrícolas sea por riguroso turno en las Oficinas de Colocación o Bolsa de Trabajo.

5.ª Que para la colocación de obreros los patronos se atenderán a la base segunda de las publicadas en el «Boletín Oficial» de la provincia, fecha 11 de Mayo último.

6.ª Que para evitar confusiones sea anulada la división de zonas de esta provincia.

Corresponsal

## Juan García Morales

Presbítero

HA PUBLICADO

¡Hipócritas!

¡Farsantes!

¡Fariseos!

visión de la España derechista con prólogo de

## Basilio Alvarez

De venta en las principales librerías de Córdoba y en casa de su autor, Manuel, número 1. Madrid

Precio: TRES PESETAS

## Cabra

La semana deportiva. Sombra de fútbol

Esto fué lo que vimos en Villa Lourdes el pasado domingo en el encuentro Genil Racing-Club Deportivo, después de esto, mucha apatía y algo de mala suerte a cargo de los locales.

En medio de un aburrimiento espantoso y sin que nadie haga algo por lo contrario, empatan a dos tantos.

El tercero de los Solís, que hace hoy su debut, fué junto con Palomeque P. y Mendoza, el que dió algún aliciente al partido (bien por Felipe). La defensa «pa rastrarla».

El equipo visitante logró interesar. Arbitró, con bastante acierto, el conocido aficionado, crítico, ex jugador Alfonso Santiago.

### Cambio de disco

Jueves 15. Deseosos de borrar la mala impresión que causó el partido anterior en el ánimo de la afición han dado los muchachos del Deportivo, frente al Osuna Bote Club, todo lo que podían en entusiasmo, técnica y amor propio.

A los pocos segundos de entrar en juego, el balón empieza una serie de colosales jugadas en las que toma parte ambos bandos y que se hacen extensivas hasta la terminación del encuentro, que ganan los locales por seis a cero.

Esta victoria tan crecida no fué lograda por que los forasteros jugaran mal, puesto que todos jugaron muy bien, sino a que el Deportivo hubo, por necesidad, de sacarse la espina del anterior partido que lo tenía enemistado con la afición y desgraciadamente le tocó al Osuna el pagar los vidrios rotos. Conste que aparte de la satisfacción que a los entusiastas de nuestro Club nos producen sus victorias, lo sentimos, pues este equipo no mereció una derrota tan grande.

Como resumen sólo diremos que fué un partido estupendo y que como todos jugaron admirablemente sólo re saltaremos la labor del portero del Osuna, en cuyo honor sonaron gran parte de los aplausos, y Quero, el colosal medio centro, alma y vida de nuestro Club.

Arbitró Felipe, muy acertado.

Corresponsal

## Delegación del Trabajo

JURADOS MIXTOS

Al recibimos hoy el Delegado de trabajo señor Ruano, nos comunicó que en la reunión de anoche celebrada bajo la presidencia del señor Gobernador se tuvo un cambio de impresiones generales y que la clase patronal dió cuenta de que como no estaba legalmente autorizada no podían tomar ninguna resolución sobre el motivo para el que habían sido citados. Comprometiéndose a reunirse hoy y contestar con lo que acuerden al señor Gobernador.

También nos dió el señor Ruano que se había recibido un telegrama del Ministerio de Trabajo en el que comunica que las bases de los campesinos han sido falladas de acuerdo como estaban confeccionadas por el Jurado Mixto, excepto tres puntos que han sido modificados de la forma siguiente: Primero. No podrá ser empleada la maquinaria en parcelas inferiores a veinticinco fanegas de tierra.

Segundo. La maquinaria no se podrá emplear nada más que en la proporción de un cincuenta por ciento en relación con los brazos que sin ellas hubiera necesidad de emplear.

Tercera. Se fija el sueldo de cuatro setenta y cinco para los jornaleros que practiquen faenas agrícolas no especificadas en las Bases.

También se aclara que no podrá ningún piensero cuidar más de cuatro yuntas y que éste obtendrá un plus de veinticinco céntimos.

Las Bases tendrán validez desde el día en que han sido aprobadas por el Ministerio.

## INDUSTRIAS DE LA ALIMENTACION

Sección de Aceites

Actos para el día 21:

Juicio del obrero Liborio Campos García, contra el patrono don Gregorio Villén Luque e hijos, por diferencia de salarios, de Rute, en segunda citación.

Idem de los obreros Juan y Pedro Cuenca Salazar, contra el patrono doña Concepción Lara Aguilar-Tablada, por reclamación de cantidades, de Bujalance, en segunda citación.

Idem del obrero Antonio Mira Cruz, contra el patrono don Valeriano Pérez Jiménez, por reclamación de cantidad, de Rute, en primera citación.

Idem de Juan Córdoba Tejero, contra el patrono doña Amparo Villén Luque, por reclamación de cantidad, de Rute, en primera citación.

## INDUSTRIAS DE LA HOSTELERIA

Sección de camareros

Juicio del obrero Rafael Muñoz Urbano, contra el patrono don Manuel Azor Caballano, por despido, de la localidad.

## TRABAJO RURAL

Juicios para el día 21.

A las nueve y treinta.—Cándido Cáceres Gómez y otros (Belalcázar) contra don Andrés Murillo Velarde, por reclamación de cantidad.

A las diez.—Antonio Olmo Covacho (Palma del Río) contra don Francisco Rincón y Rincón (Sevilla), por reclamación de cantidad.

A las diez y treinta.—Antonio Lia-

mas Morilla (Palma del Río), contra Manuel Dugo Martín (de idem) por reclamación de cantidad.

A las once.—Pedro Baena (Rute) contra don Gregorio Sánchez y Sánchez (Baena), por reclamación de cantidad.

A las once y treinta.—Juan Sánchez Cardoso (Palma del Río) contra don Antonio Madueño Barrena (Fuente Obejuna), por despido.

Lor padres de la ciudad

## Sesión ordinaria

A las siete y media de ayer se reunió en sesión ordinaria el Concejo municipal, bajo la presidencia del alcalde.

A continuación fué leída una moción de la Alcaldía en la que protesta de los atentados terroristas que han ocurrido en nuestra ciudad y propone al Cabildo que por el Municipio en ple se haga entrega de dicha moción al señor Gobernador y que se solicite de referida autoridad que sean considerados los guardias municipales y agentes nocturnos, como agentes directos del gobernador y que se les habilite el armamento necesario.

El señor Medina se adhiere, en nombre de la minoría socialista, a la parte de la moción en que se refiere a la protesta de los atentados terroristas, condicionando lo que se refiere al armamento de los guardias municipales.

La moción es aprobada.

Al darse cuenta de un oficio del arquitecto municipal sobre el estado en que se encuentran los puestos del Mercado Central y de Sánchez Peña, el señor Hidalgo Cabrera dió que como de todos es conocido el proceder de la empresade estos Mercados, se debe de reflejar claramente el concepto a que pertenecen las obras, pues con ello se evitará un probable pleito al Ayuntamiento y que también por medio de la influencia trate de evadir la obligación que le correspondió en estas obras a referida empresa.

Se acordó solicitar del arquitecto que para la sesión próxima señale el concepto de las obras.

A continuación son aprobados sin discusión los asuntos que quedaron en el orden del día, pues habían sido retirados del mismo unos cuantos de personal y el referente a la incompatibilidad de los concejales.

El alcalde propuso al Concejo fueran felicitados los aviadores señores Barberán y Collar por su magnífico vuelo a la Habana. Así se acordó.

### Ruegos y preguntas

El señor Hidalgo Cabrera pidió que fueran cubiertas las tenencias de alcaldía que se encuentran vacantes con el fin de legalizar la vida política del Ayuntamiento.

También solicitó que el Municipio presente con toda urgencia los proyectos de obras para que éstas den comienzo en el próximo Agosto y hagan frente al enorme paro que se avercina.

El señor Medina pide se evite la circulación de carruajes por las calles de Ambrosio de Morales y Gondomar, por los grandes peligros que representa para el transeúnte.

El señor Garrido de los Reyes se lamenta que por olvido involuntario no propuso en la sesión anterior que el señor Hidalgo Cabrera fuera nombrado vocal de la Comisión que se ha formado para el Montepío de los empleados de Arbitrios, pidiendo perdón a este señor por el olvido y haciendo resaltar que es el más obligado a figurar en la misma por ser todo obra suya.

Se levantó la sesión a las nueve de la noche.

## Defunción

Durante la madrugada de ayer dejó de existir en Sevilla don Aureliano Cañasveras Córdoba, alto funcionario de aquella Central Telefónica.

El finado era natural de Córdoba y tanto aquí como en Sevilla gozaba de numerosas amistades y simpatías, por su carácter afable y correcto en todo momento.

Don Aureliano Cañasveras era joven y por su inteligencia y laboriosidad había logrado llegar a crearse una situación que le permitía vivir sin apremios.

Descanse en paz el que en vida fué un buen amigo nuestro y reciba la familia doliente nuestro más sentido pésame.

## Comestibles y Ultramarinos

de Juan Moyano

Especialidad en Cafés. Tueste diario.

RODRIGUEZ MARIN, 26 (antes Espartería).—CORDOBA

## De la provincia

PUENTE GENIL

Un niño arrollado por el tren

Comunican de Puente Genil que el tren 3.522, que marchaba de Córdoba a Málaga, se detuvo a la salida del Puente de Hierro del Genil, por haber arrollado a un niño, que resultó herido.

### Incendio

En una finca de la propiedad de Miguel José Reina Morales se declaró un incendio en terrenos de olivar y rastrojeras de trigo y cebada.

Se cree que el siniestro fué casual. Las pérdidas se calculan en unas 400 pesetas.

## HUO DE MIGUEL BONE

RESTAURANT—Teléfono 2508

Plato para el día 21.—Chivo a la caldereta.

## Noticias

Alumnos aprovechados

En la Escuela Normal del Magisterio primario de Sevilla ha terminado la carrera de maestra de 1.ª Enseñanza con nota de sobresaliente la bella señorita Luisa T. Vergillos Avila, hermana de nuestro querido compañero en la Prensa don José Luis.

También en los exámenes celebrados en la Facultad de Filosofía y Letras de la Universidad de Granada ha terminado el tercer curso de la carrera de Ciencias Históricas con notas de sobresaliente nuestro querido compañero don José Luis Vergillos, Avila, maestro nacional de la graduada de Belalcázar.

Nuestra enhorabuena a los estudiosos jóvenes.

## Anuncios económicos

AVISO.—Se ha trasladado el Depósito de Cerveza «Mahou», de San Nicolás 4 a Doce de Octubre, 3. Tlf. 2273.

Toda la correspondencia al

APARTADO NÚM. 74

## RADIO

LA ANTIGUA CASA

Vda. de Martínez Rucker

Claudio Marcelo, 13.—CORDOBA

ofrece TODAS LAS MARCAS de receptores, últimos modelos para todas las ondas.

Llame al teléfono 1150 y solicite en su domicilio una demostración de receptores



Voz Amo - Pilotz - Philips - Awater - Kent - Glorithone

o su marca preferida. VENTAS A PLAZOS. Instalación de antenas y reparación de aparatos por personal técnico especializado. PIANOS, desde 50 pías. mensuales.—PIANOLAS, desde 150 id.—GRAMOLAS, desde 20

# Informaciones Telefónicas

(SERVICIO ESPECIAL FEBUS)

**Consejo de ministros. Nota oficiosa. Se concede un crédito de 28 millones de pesetas para la sustitución de la enseñanza religiosa.-Los aviadores Barberán y Collar, a bordo del "Cuatro Vientos", se elevaron en la Habana con rumbo a Méjico.-La sesión de Cortes de esta tarde**

**Madrid**

**CONSEJO DE MINISTROS**

MADRID, 4 t.—A las once y media de la mañana se reunieron los ministros en la Presidencia para celebrar Consejo.

La reunión terminó a las cuatro de la tarde, no haciendo los ministros a la salida manifestaciones de interés.

El ministro de Agricultura hizo entrega a los periodistas de la acostumbrada referencia oficiosa.

**Nota oficiosa**

ESTADO.—El ministro informó detalladamente de la marcha de la política internacional y de las cuestiones relativas a la Conferencia Económica de Londres.

GUERRA.—Autorizando al ministro para las obras de ampliación mediante subasta en el cuartel de Campolago (Pontevedra).

Expediente sobre adquisición de material de aviación.

HACIENDA.—Distribución de fondos correspondientes a 1933.

Prorrogando el decreto de 1931 sobre el de Enero de 1925 disponiendo la acuñación de moneda cupro níquel de 25 céntimos y de plata de 50 céntimos.

INSTRUCCION PUBLICA.—Dictando reglas para la sustitución de primera y segunda enseñanza religiosa, de conformidad con lo acordado en el Consejo Superior de Cultura.

Dictando normas sobre los nombramientos de maestros encargados de cursos en los Institutos y Colegios de segunda enseñanza.

Accediendo a lo formulado sobre escuela de vagos con arreglo al decreto de Diciembre de 1931 por don Manuel Perrín de Orense.

AGRICULTURA.—Aprobando nueva redacción del artículo 9 del decreto de 8 de Septiembre de 1933 sobre relación de fincas excluidas en expropiación.

bió a los periodistas, manifestándoles que no ocurría nada de particular.

El gobernador de Sevilla le había dado cuenta que el conflicto de los aceites iba entrando en vías de solución, aunque con alguna lentitud.

Manifestó que seguramente mañana regresará a Madrid el ministro de la Gobernación, señor Casares, que se encuentra en Africa.

**Nuevo director general de Caminos**

MADRID, 5 t.—El ministro de Obras Públicas manifestó que había sido nombrado director general de Caminos el joven ingeniero don Vicente Olmos.

**Se hunde una tapia del colegio de párvulos, resultando heridos seis niños**

MADRID, 5 t.—En el Colegio de párvulos de Carabanchel se hundió una tapia por la presión que hizo un pequeño subido en ella.

Entre los escombros fueron encontrados seis pequeños, que resultaron con heridas leves.

El suceso, al ser conocido, produjo gran sensación, acudiendo al Colegio los familiares de los pequeños, que

comprobaron no había tenido gran importancia por fortuna.

**El director general de Prisiones señor Ruiz Maya ha realizado una visita de inspección a varios penales**

MADRID, 5 t.—Se ha facilitado una nota de la Dirección General de Prisiones dando cuenta de que el señor Ruiz Maya ha estado visitando el penal de Valencia, donde se fugaron recientemente doce detenidos y comprobando que la galería subterránea fué construida por una persona técnica, invirtiendo en la obra varios meses.

También visitó el señor Ruiz Maya la prisión de Castellón de la Plana, en donde hubo un intento de fuga y un incendio.

Por último visitó la cárcel de Cuenca, en donde existe normalidad.

**Barberán y Collar salen para Méjico**

MADRID, 5 t.—Esta mañana a las cinco y cincuenta y dos ha salido de la Habana para Méjico el avión «Cuatro Vientos», pilotado por el capitán Barberán y teniente Collar.

Se les tributó una entusiasta despedida.

**Ampliación al Consejo de ministros**

**Un crédito de 28 millones de pesetas para sustitución de la enseñanza religiosa**

MADRID, 5 t.—El Consejo dedicó la mayor parte del tiempo en el estudio de cuestiones relacionadas con los Ministerios de Hacienda e Instrucción Pública.

Fué aprobado un crédito de 28 millones de pesetas para atender a la sustitución de la primera y segunda enseñanza a cargo de los religiosos.

Se aprobaron en principio las bases del correspondiente decreto que será sometido a la aprobación de la Cortes.

Faltan algunos datos para la redacción de dicho decreto que se leerá en la Cámara uno de estos días.

Se trató de la provisión de altos cargos, dándose algunos nombres pero no se llegó a la propuesta definitiva.

va para esperar la llegada del Presidente de la República que regresará probablemente el jueves por tener que asistir el viernes a la comida diplomática con que le obsequia el representante extraordinario de Colombia señor Santos.

El ministro de Estado trató de las cuestiones internacionales y manifestó que próximamente reunirá a los periodistas para darles noticias de asuntos de gran importancia de su Ministerio.

Se aprobó el decreto de Agricultura reformando el artículo de un decreto para llegar a realizar el inventario de fincas susceptibles de expropiación para la implantación de la Reforma Agraria.

**Provincias**

**Fallecimiento del hijo del «Noy del Sucre»**

BARCELONA, 5 t.—Ha fallecido el joven Elenio Seguit, hijo del famoso sindicalista «Noy del Sucre».

El muchacho era un gran escritor, colaborando en casi todos los periódicos de izquierda, sin estar afiliado a ninguna organización.

En la casa mortuoria estuvo el alcalde, doctor Aiguadé, para dar el pésame a la familia doliente.

**Choque de trenes**

VALENCIA, 5 t.—El tren correo de Barcelona llegó con cuatro horas de retraso por haber chocado en las cercanías de Tarragona con uno de mercancías, resultando siete heridos leves.

**Los ministros que irán a Alicante**

ALICANTE, 5 t.—Continúan los

**CONGRESO**

MADRID, 6'30 t.—Comienza la sesión a las cuatro y cinco de la tarde, presidiendo Besteiro.

En escaños y tribunas, gran desanimación.

En el banco azul los ministros de Agricultura e Industria y Comercio.

Se aprueba el acta de la sesión anterior.

**Ruegos y preguntas**

El señor Tuñón de Lara formula un ruego al ministro de Instrucción pública sobre la forma en que se va a sustituir la enseñanza religiosa.

El señor Rico Avello solicita una inspección por los delegados de Trabajo y dice que los acuerdos deben resolverlos los ingenieros.

El ministro de Industrias dice que se informará detalladamente de las peticiones formuladas en el ruego.

El señor Canet solicita que se aumente el sueldo a los carabineros en la misma forma que a la Guardia civil.

El señor Ayats solicita se dañifique a los españoles que sufrieron pérdidas durante la guerra europea.

Al ministro de Instrucción Pública le dirige un ruego.

El ministro de Agricultura le contesta.

El señor Molpeceres solicita del ministro de Agricultura se anulen los concursos para las plazas de veterinarios afectos al Instituto de Reforma Agraria y dice que restringen a ciertos cuerpos del Estado y además se concederán las vacantes a aquellos que sean más gratos al tribunal.

Hace un elogio de los veterinarios rurales, los más capacitados para prestar esos servicios.

El ministro de Agricultura le contesta.

El Sr. Usabiaga formula un ruego.

El señor López Goicoechea formula otro de interés local.

**Se reanuda el debate político**

Se levanta para rectificar el señor Ortega y Gasset (don Eduardo) y dice que al hombre de la revolución que combatió a la dictadura se le ha pagado en esta Cámara republicana con unas frases mortificantes de Lucio Martínez.

Lee párrafos de un discurso pronunciado por el señor Prieto y dice que aunque está en el Gobierno el señor Franchy Roca tiene que decirle lo mismo que a Valle, que su compañero señor Pi y Arsuaga está recibiendo millares de cartas y telegramas felicitándole por su postura política.

Agrega que no cree lícito que don Fernando de los Ríos después de comprometerse a la sustitución de la enseñanza religiosa para Octubre se haya ido del Ministerio dejando al señor Barnés que tiene que documentarse.

(Entra el ministro de Instrucción Pública).

El señor Balbontín dice que se levanta para contestar al señor Arauz, al que dice que cuando se formó el gobierno revolucionario estaba en la derecha conservadora, mientras él se encontraba en la oposición.

No comprende cómo el señor Arauz está al lado de Franchy Roca, cuando llama despectivamente al Gobierno el de Casas Viejas.

Dice que él a los 20 años formaba parte de un grupo de estudiantes socialistas.

El señor Saborit: Sí, pero con nombre supuesto.

El señor Balbontín: Su señoría se escondió.

El señor Saborit: Eso no es cierto y además una canallada.

Continúa el señor Balbontín diciendo que se continúa aplicando la ley de Defensa de la República a pesar de estar los federales en el Gobierno.

Comenta en la forma que Sánchez Román ha contestado al señor Largo Caballero y dice que éste es el abogado de la burhuesía, pues siendo socialista ha fallado casi todos los pleitos en favor de los patronos y contra los obreros.

Dice que a pesar de la unión de los republicanos, va aumentando la reacción y anuncia que se repetirá el movimiento del 10 de Agosto con más fuerza, pues sólo en Andalucía los revoltosos disponen de más de 20 mil hombres armados.

Manifiesta que hace esta denuncia ante el pueblo porque no se fía de los diputados y anuncia que el general González Carrasco sublevará las cabillas de Marruecos, circunstancia que aprovecharán otros generales muy conocidos, para levantar las fuerzas del Ejército.

Se levanta el ministro de Agricultura para contestar a las alusiones del señor Sanchez Román sobre la política agraria del Gobierno.

(Continúa la sesión).

**La Bolsa**

Servicio telefónico del Banco Hispano-Americano correspondiente al día de hoy

Francos cambio máximo . . . . .	46'35
Libras cambio máximo . . . . .	40'10
Dólares máximo . . . . .	9'65
Interior 4 por 100 . . . . .	67'00
Exterior 4 por 100 . . . . .	84'00
Amortizable 5 por 100 1920 . . . . .	91'75
Idem 5 idem 1917 . . . . .	86'35
Idem 6 por 100 . . . . .	83'50
Cédulas Banco Hipotecario	
4 por 100 . . . . .	89'92
Idem 5 por 100 . . . . .	00'00
Acciones del Banco de España	
Idem de Tabacos . . . . .	545'00
Idem del Río de Plata . . . . .	195'00
Idem ordinarias . . . . .	00'00
Idem F. C. Norte de España . . . . .	188'50
Idem de M. Z. y A. . . . .	175'50
Banco Hispano-Americano . . . . .	000'00
Idem preferente Azucarera . . . . .	000'00

**Contra el paro obrero**

**Una convocatoria**

El Sindicato Unico de Industrias Sidero-Metalúrgicas y sus Derivados, en la reunión extraordinaria celebrada por la Sección de Parados el día 15 del actual, acordó por unanimidad invitar a todas las organizaciones obreras de Córdoba para la celebración de un acto público de todos los trabajadores de la localidad, en el cual cada Sindicato presentará unas conclusiones para tratar de aminorar el paro forzoso y en esta Asamblea se harán unas conclusiones generales que habrán de ser presentadas a las autoridades para que inmediatamente sean puestas en ejecución.

Este acto tendrá lugar el domingo 25 del actual, a las cinco y media de la tarde, en nuestro domicilio social, Avenida de América, sin número, y al que quedan invitados todos los trabajadores de Córdoba a este grandioso acto.—Manuel León.

**Para libros de texto y material de escritorio,**

**LA IBERICA**

LIBRERIA IMPRENTA Y PAPELERIA

Plaza de la República, 14 Teléfono 1678 Córdoba

MADRID, 4 t.—El señor Esplá reci-

lea usted EL SUR

VARIACIONES

FERIA EN MONTEMAYOR

Hay una pausa en los trajines del estío. Rendidos los trigales, una gloria de espigas las eras, bórdase un descanso festal, el sencillo y profundo regocijo de la Feria, días de expansión y libertad que son anhelos de mozos y gratas nostalgias de la vejez.

—Tendré una novia esta Feria— asegura el zagal que sin lo propicio del motivo festal no osaría declararse a la muchacha bonita de sus soñaciones.

O, emoción de lo que fué, sentimentaliza el viejo:

—Aquella novia de aquella Feria...

Hay Feria en el pueblo. Las norias y los caballitos, ingenua distracción, dibujan en la plaza la rueda y las aspapas de su breve voltear. Otras barracas dan sus notas al romance de la Feria.

—Y no es mala la nuestra, sino una de las primeras por la atención que le presta el Ayuntamiento—habla el concejal don Miguel Mata Moreno.

—En toda Feria hay dos aspectos: el de regocijo y el de mercado. Los dos son a cual más interesantes. El primero es proporcionar la debida satisfacción al pueblo, y el segundo es una mayor venta del comercio local—expresa el secretario don Antonio Rodríguez Jerez.

—Problemas?

Regresa de Madrid el alcalde don Rafael Porras luego de haber gestionado asuntos vitalísimos para el pueblo, y, reflexivamente, nos responde:

—Muchos, todos los problemas que sacuden a los pueblos pequeños en estas horas difíciles. El paro, el no saber donde emplear a los que no tienen ocupación. ¿Qué hacemos sin recursos para darles el necesario jornal?

—¿Alguna solución?

—La Reforma Agraria y hasta tanto que sea un hecho, la autorización para que la finca «Mingojo», incurra en su articulado, pase a ser explotada por los parados—declara el señor Porras.

—Es conveniente consignar que los patronos que por débito fueron llevados al Jurado Mixto, siguen sin pagar a sus jornaleros—manifiesta un trabajador.

No comentamos el hecho. ¿Para qué? Todavía, a dos años de República prosiguen los eternos enemigos del obrero en su zancadilla al derecho escrito, como si los tiempos corriesen semejanza con los idos de su poder... ¿No hay medio ni manera de obligar a esos patronos a que cumplan sus deberes con los desheredados de todo favor e influencia?

—Y es irritante de que unos burgueses sin sentimiento ni altura moral se rían de un puñado de obreros—clama una voz de justicia.

Y tan irritante escribimos nosotros. Pero la voz protestaria no es oída ni atendida en su demanda de equidad. Todavía, todavía a dos años de República hay quien percibiendo sueldo del régimen republicano, conculca su legislación...

Hay una solución motriz a los pro-

blemas del agro. Es una solución radical y amplia, de igual envergadura que los propios problemas: la Reforma Agraria, con un antecedente tan remoto como la propia aparición del hombre sobre la tierra, ya que siempre ha sido obsesión de los pueblos la pertenencia y explotación de la vesana. La Reforma Agraria, proyectada por la República, es de un tono respetuoso que sin excluir—a nuestro juicio de manera exagerada—el respeto a lo consignado en testamentarias y concesiones, pronuncia un nuevo sentido de propiedad dando a unas cifras de parados el medio de que encuentren el pan diario.

—Montemayor encontraría su solución en que la finca denominada «Mingojo» fuese cedida al Ayuntamiento para el asentamiento de las numerosas familias que actualmente vené desamparadas—nos han dicho.

Y recordamos que otros pueblos, otros Ayuntamientos nos han expuesto idénticos propósitos y voces. Y recordamos que llevamos unos meses de

itinerario y que aún se espera la promulgación de la Reforma Agraria.

¿Qué se espera? ¿Por qué tanta tardanza? Hay paro, hay hambre y malas son estas circunstancias para dilatar la solución del problema...

El secretario municipal de Montemayor nos informa elogiosamente de la actuación honrada del Municipio.

—Son unos hombres entusiastas del pueblo los que rigen el Municipio, y tan sólo la preocupación del pueblo, de sus necesidades es el objeto de su interés.

—Y la Feria, esta Feria tan famosa de Montemayor es celebrada por el ingreso que supone para el comercio, que sujeto al ritmo general sufre los efectos de la crisis.

Feria en Montemayor. Los pueblos del contorno se preparan para acudir a ella con una voluntad de fiestas y sabiendo el esplendor que rodea esta fiesta del agro cordobés.

A. Verdú Suárez

Circo Gallístico Gobierno civil

Aun cuando el día, excesivamente caluroso, brindaba a quedarse en casa durmiendo la siesta, los aficionados, sin reparar en este sacrificio, llenaron las localidades de nuestro Circo dispuestos a presenciar las nueve quimeras que se casaron.

1.º Un cenizo de El Escarolo para otro jabao que presenta Curro, ambos turtos; a los 38 minutos, en superior pelea, llegan a las tablas.

2.º Bejarano con un colorao para otro de la misma pluma que presenta El Quico, y a los 12 minutos gana Bejarano.

3.º Uno de Mazzantini y otro de Tobalo, coloraos los dos; a los 10 minutos gana el primero.

4.º Más coloraos, uno que presenta Marín, de Agapito, para otro que presenta Salvador; a los 28 minutos gana Marín.

5.º Saca Bejarano un jabao para otro colorao de Peñita, a los 25 minutos gana este último.

6.º Escarolo con un jabao y Salvador con otro colorao; en superior pelea, a los 18 minutos, gana el segundo.

7.º Saca Ortega un jabao-jiro para un gallino negro que saca Mazzantini, en buena pelea gana este último a los 20 minutos.

8.º Otro de Mazzantini, colorao, para un gallino negro de Angel, que en buena pelea también gana Mazzantini a los 22 minutos.

9.º Cierra la tarde Pineda con un jiro y Aroca con un colorao, en regular pelea consigue ganar el jiro a los 20 minutos.

Espolín

Enrique Villegas OCULISTA

Consulta diaria de 1 a 5 de la tarde SAN FELIPE, 9. Tlf. 1337. CORDOBA

Almacén de Carbones Minerales y Vegetales

Felipe Carracedo

Reyes Católicos CORDOBA Telf. 2606

SUN INSURANCE OFFICE

Compañía Inglesa de Seguros

Fundada en Londres en 1710. La Compañía de Seguros más antigua del mundo

Capital y Reservas, exceden de 200.000.000 pesetas

Incendios - Accidentes del Trabajo - R. C. Automóviles - Individual - Robo

DELEGADO EN CORDOBA:

MANUEL GARCIA PRIETO, calle Alfarcos, 45, segundo

Sobre el servicio de seguridad en Córdoba

Anoche, cumpliendo los acuerdos adoptados en la sesión municipal recientemente celebrada, el alcalde, don Francisco de la Cruz Ceballos, visitó al gobernador, dando cuenta a nuestra primera autoridad de los acuerdos adoptados.

El señor González López recibió con satisfacción las noticias que le comunicaba el alcalde.

Expuso el señor de la Cruz las gestiones realizadas para alojar a los guardias de Asalto correspondientes a Córdoba.

El gobernador, por su parte, dijo que reiteraría la petición del aumento de la plantilla de vigilancia e investigación social.

Hoy se han ocupado el gobernador y el alcalde del alojamiento y mobiliario preciso para la compañía de los guardias de Asalto.

Una circular del gobernador

Habiéndose denunciado en escrito dirigido a mi Autoridad por industriales dueños de bares y representantes de círculos de esta capital, formulándose quejas motivadas por los perjuicios que les ocasiona la venta ambulante de patatas fritas por menores de 15 años, hecho, como ya se dice, perjudica tanto a estos industriales como al público que concurre a estos lugares, así como también se perjudica grandemente la educación a que deben estar sometidos repetidos menores, dada su edad escolar; comunico por la presente nota a los padres o tutores de los mismos, que, en uso de las atribuciones que me están conferidas por la Ley correspondiente, he resuelto que, a partir de esta fecha y en plazo de ocho días, queda terminantemente prohibida dicha venta, haciéndose responsables de estas infracciones tanto a los padres como a fabricantes del artículo que faciliten éste para su venta, a los que alcanza por su edad dicha prohibición, quedando facultados los agentes de mi autoridad para hacer cumplir esta orden.

Lo que se hace público por medio del presente para conocimiento de los interesados.

Córdoba 19 de Junio de 1933.—Victo Bueno, el Director, Rafael Castejón, Rubricado.—El Secretario, Germán Saldaña, Rubricado

MERCADO

El mercado de cereales está sostenido.

El trigo se cotiza a 45.

Trigo blanco, a 46.

La cebada, a 22.

La avena, a 23.

Habones, a 35.

Maíz, a 32.

El aceite se ofrece a 63 reales, con mucha firmeza.

Las habas chicas, a 37 y las maza-ganas a 36.

Hay una desanimación muy grande.

Escuela Superior de Veterinaria de Córdoba

Curso de 1932 a 1933 Convocatoria de Julio

Los alumnos que traten de dar validez académica a sus estudios, hechos privadamente de las asignaturas del primero, segundo y tercer año de la carrera, en la próxima convocatoria de Julio (plan de estudios de 7 de Diciembre de 1931), deberán formular sus matrículas respectivas durante los días lectivos del 21 de los corrientes al 5 de Julio próximos ambos inclusive, en las horas de 10 a 12. Al efecto dirigirán sus estancias al señor Director de la Escuela, en los impresos que se expenden en la conserjería de establecimiento, exponiendo en ellas con toda claridad sus nombres y apellidos, naturaleza, edad, asignaturas que pretenden aprobar, clase y número de la cédula personal corriente, documento que deberán presentar firmado y la cartilla de identidad.

Los alumnos de enseñanza no oficial abonarán en papel de pagos al Estado, por cada uno del primero y segundo semestre del primer año 46'50 pesetas, por derechos de matrícula, examen y académicos; 7'50 pesetas en metálico por derechos de formación de expediente; once timbres móviles de 0'25 los del primer semestre y doce los del segundo.

Los del primer semestre del segundo año abonarán 62 pesetas por iguales conceptos en papel de pagos, 10 pesetas en metálico y once timbres móviles.

Los del segundo semestre del segundo año, abonarán 31 pesetas, en papel de pagos; 5 pesetas en metálico y nueve timbres.

Los del primer semestre del tercer año, abonarán 62 pesetas en papel de pagos al Estado, 10 pesetas en metálico y trece timbres móviles.

Los del segundo semestre del tercer año, abonarán 46'50 pesetas en papel de pagos al Estado, 7'50 pesetas en metálico y once timbres móviles.

Todos los alumnos que soliciten matricularse, abonarán una peseta en metálico por derechos de visado de la cartilla de identidad y una póliza de 1'50 para el reintegro de la instancia.

Los alumnos de nuevo ingreso lo solicitarán en la misma forma y época acompañando a la instancia partida de nacimiento del Registro civil legalizada, certificado de estar revacuado, título de Bachiller o recibo de haber hecho el depósito para obtenerlo y dos fotografías para la cartilla de identidad, abonando cuatro pesetas en metálicos por derechos de expedición.

No podrán solicitar matrícula en la presente convocatoria los que hayan terminado el grado de Bachiller en Mayo y Junio del año actual.

Los que soliciten matrícula gratuita, lo harán durante los días del 21 al 30 del mes actual.

Los alumnos que no hayan verificado las prácticas correspondientes en esta Escuela, presentarán al tiempo de matricularse un certificado de haberlas realizado.

Lo que se hace público por medio del presente para conocimiento de los interesados.

Córdoba 19 de Junio de 1933.—Victo Bueno, el Director, Rafael Castejón, Rubricado.—El Secretario, Germán Saldaña, Rubricado

Despacho de Semillas de todas clases

de

Salvador Enriquez

Especialidad en Garbanzos de Castilla.

Mercado Central 322 al 324.

CÓRDOBA

Dr. Ansorena

Ha trasladado su Clínica, de Sevilla, 9 a Gran Capitán núm. 17.

Sanatorio "Ansorena,"

Anuncio en EL SUR

La Conferencia de Ginebra

(Final que viene de primera plana)

za internacional, mientras cada nación aumenta sus armamentos; mientras haya un remedo de organización económica por un lado, y una carrera vertiginosa de apercebimientos guerreros, por otro.

El jueves, día 1.º del corriente, después de una tumultuosa sesión, los delegados en Ginebra de la Conferencia del Desarme, acordaron aplazarla hasta el 3 de Julio. No es preciso, pues, para pronosticar nuevos fracasos, que nor remontamos a fechas anteriores; a las Conferencias económicas de Bruselas (1920), y de Ginebra (1922 y 1927). No es preciso, tampoco, pensar que esta es la treinta y una vez que se han reunido para... lo que ellos mismos procuran demorar. Ni mucho menos precisará recordar el gran «éxito» obtenido hace dieciséis meses por la Conferencia del Desarme, mientras en el Extremo Oriente el Imperio japonés lo practicaba... usurpando la Manchuria.

La realidad, no es la reunión de Londres; la realidad es esta: barreras aduaneras, erizadas de bayonetas; desvalorización de las monedas: moratoria alemana; déficits presupuestarios, de 38 mil millones de francos en Estados Unidos, 2 mil millones en Inglaterra, 5 mil millones en Francia, 8 mil millones en Alemania; baja de la producción con relación a 1929, que oscila entre el 17 por ciento (Inglaterra), y el 40 por ciento (Alemania).

Y, en fin, para terminar: más de cien millones (aunque las estadísticas oficiales rebajen esta cifra a su tercera parte) de hombres, se despiertan todos los días, sin saber si probarán bocado durante la jornada.

Por el momento, es inútil en absoluto todo intento de cooperación internacional, a base de esconder, pero no destruir, las bayonetas. Yo, por lo menos, no creo en milagros de la diplomacia.

Max Varderi

El mitin antifascista del domingo

Como estaba anunciado, se celebró el domingo el mitin antifascista que los dependientes de comercio daban en su domicilio social.

El salón donde se celebró el acto estaba congregadísimo de personas, que acudieron a solidarizarse con los dependientes para protestar del fascio.

El auditorio era heterogéneo; había compañeros de la juventud socialista y de todos los matices, así como personas intelectuales y algunas mujeres. La presidencia la ocupó el compañero Justo González, teniendo a derecha e izquierda a los oradores y al presidente de Oficinas Particulares.

Habló en primer término el compañero Antonio Ruz, el que al final fué ovacionado.

Le sigue en el uso de la palabra el compañero José Jiménez, el que de forma concisa y muy acertada manifiesta lo que supone el fascio. Después de atacarle duramente terminó su peroración, siendo muy ovacionado.

Se levanta a hablar uno de los decanos de la organización, Juan María Rodríguez, hombre justo, sublime modelo de compañerismo y fraternidad, el que de la manera que le caracteriza su elocuencia suave, expuso los puntos fundamentales de un verdadero fascismo en las organizaciones económicas de esa burguesía monárquica y conspiradora.

Continúa en el uso de la palabra el compañero director del periódico, Eduardo Villalobos.

Empieza su disertación manifestando la necesidad de un acto tan transcendental como éste, en el que todos los obreros del mostrador quieren patentizar los deseos de una reivindicación social, no pudiendo tolerar de ninguna de las formas este desbordamiento de fuerzas fascistas que quieren sumir en una eterna esclavitud al proletariado.

Se levanta a hablar el compañero

Aguayo, el que dice que en el trayecto de la Historia Universal siempre se ha sintetizado de una manera hegemónica y cruel la imposición de una ley por el más fuerte. He aquí que en un rasgo psicológico podemos caracterizar al fascismo por una imposición de fuerza que los pueblos tienen que acatarla como ley.

Al caer hoy en Córdoba el cadáver de un «señorito» disfrazado de republicano y que a estas mismas horas estará atacando al régimen constituido y llamando a las derechas para la formación de unas miñicias que puede caracterizarlas muy bien la palabra de fascio, no puedo por menos que apartarme de la directriz del discurso que tenía pensado y dejando a un lado los campos fascistas alemanes e italianos, reconcentro toda mi rebeldía para protestar con vosotros de estos manejos levantando nuestras frentes de esclavos de estos campos que siegan las hoces que empuñan los campesinos andaluces, los de Castilla y toda España. Debemos situarnos frente a estas huestes que quieren hundirnos en una bárbara dictadura y de la que tenemos que protestar en este acto, porque representa para nosotros la salvación de nuestros derechos.

Termina pidiendo la unificación proletaria, un frente único contra el fascio y dando un «viva la Libertad»

Al terminar Juan Aguayo se le ovacionó prolongadamente y fué muy felicitado.

Unos pocos de compañeros socialistas que acudieron al acto, salieron cantando La Internacional.

Z.

En los puestos 258 y 296

de

CARMEN NAFZ

en el Mercado Central encontrará las mejores CHACINAS Y SEMILLAS.

TELEFONO 2328.—CÓRDOBA

BANCO CENTRAL

CAPITAL AUTORIZADO . . . . . 200.000.000 de pesetas  
CAPITAL DESMOLBADO . . . . . 60.000.000.00  
FONDO DE RESERVA . . . . . 21.795.788.76

119 Sucursales y Agencias en las principales plazas de España

El BANCO CENTRAL realiza toda clase de operaciones bancarias, abonando intereses con arreglo a los mayores tipos autorizados por el Consejo Superior Bancario.

INTERESES QUE ABONA

CUENTAS CORRIENTES . . . . . CAJA DE AHORROS

A la vista . . . . . 2% Imposiciones hasta 25.000 pesetas . . . . . 3,50%

IMPOSICIONES A PLAZOS

A seis meses . . . . . Interés 3,60%  
A un año . . . . . Interés 4,00%

Cualquier operación de Banca o Bolsa que le interese, consúltela siempre con el BANCO CENTRAL

SUCURSAL EN CORDOBA, Gran Capitán, 12

Sucursales en la Provincia: BAENA, CARCABUEY, LUCENA, PRIEGO PUENTE GENIL y VILLA DEL RIO